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ПЕРСПЕКТИВНІ НАПРЯМКИ БІОХІМІЇ РУХОВОЇ АКТИВНОСТІ 

 

Анотація. Проведено сучасний огляд літератури, що надає оцінку 

перевагам та обмеженням біохімічних контрольних об'єктів, що відображають 

функціональний стан спортсменів, а також перспектив використання 

альтернативних мішеней у медицині та спорті. Перспективними напрямками 

біохімії рухової активності є дослідження біохімічних процесів, що лежать в 

основі витривалості, сили та відновлення, а також розробка персоналізованих 

програм тренувань та харчування з урахуванням генетичних і фізіологічних 

особливостей людини. 

Ключові слова: біохімія, профілактика захворювань, реабілітація, рухова 

активність, спорт., тренування. 

 

Сучасний огляд літератури надає оцінку переваг та обмежень біохімічних 

контрольних об'єктів, що відображають функціональний стан спортсменів, а 

також перспектив використання альтернативних мішеней у медицині та спорті. 

Традиційно інвазивні процедури (забір венозної крові, біопсія м'язів) відомі як 

золотий стандарт для аналізу широкого спектру біомаркерів, які можна 

використовувати як ефективні діагностичні інструменти для контролю перебігу 

процесів адаптації, моніторингу продуктивності, перетренованості та фізичного 

самопочуття спортсменів, але ці методи є болісними, трудомісткими та 
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висувають вимоги до зберігання та транспортування. У зв'язку з цим пошук 

альтернативних об'єктів для біохімічних досліджень, які не мають 

вищезазначених недоліків, є питанням актуального інтересу [1, 3, 7]. 

Перспективними напрямками біохімії рухової активності є дослідження 

біохімічних процесів, що лежать в основі витривалості, сили та відновлення, а 

також розробка персоналізованих програм тренувань та харчування з 

урахуванням генетичних і фізіологічних особливостей людини [2, 6]. Важливим 

є вивчення впливу фізичних навантажень на метаболізм, активність ферментів та 

систему антиоксидантного захисту, а також розробка нових методів для 

покращення результатів тренувань та профілактики перетренованості та травм. 

Основними напрямками є: 

Біохімія витривалості та сили: дослідження біохімічних механізмів, що 

визначають енергозабезпечення м'язової роботи (наприклад, ролі гліколізу, циклу 

Кребса та окисного фосфорилювання). Вивчення ролі білкових структур 

(наприклад, актину та міозину) та їхніх біохімічних модифікацій у формуванні 

м'язової сили. 

Біохімія відновлення: аналіз процесів відновлення м'язових волокон після 

навантаження, зокрема ролі білків, гормонів та факторів росту. Дослідження 

впливу різних типів фізичної активності на систему антиоксидантного захисту та 

метаболізм запальних медіаторів. 

Персоналізована біохімія руху: вивчення генетичних факторів, що 

впливають на реакцію організму на фізичні навантаження, що дозволяє 

створювати індивідуальні програми тренувань та харчування. Розробка 

біохімічних маркерів для моніторингу стану організму та оцінки ефективності 

тренувальних програм. 

Біохімія спортивного харчування: розробка нових спортивних добавок і 

раціонів харчування, що оптимізують біохімічні процеси під час тренувань та 

сприяють швидшому відновленню. Вивчення ролі мікронутрієнтів, вітамінів та 
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антиоксидантів у покращенні спортивних результатів та профілактиці 

захворювань. 

Перспективні напрямки біохімії рухової активності охоплюють також і 

дослідження на молекулярному рівні, які спрямовані на оптимізацію здоров'я, 

підвищення спортивних результатів та профілактику захворювань [4, 5]. 

Тут основні напрямки включають: 

Метаболоміка фізичних вправ: вивчення всіх метаболітів, що виділяються 

тканинами (м'язами, кістками, печінкою) у відповідь на фізичну активність. Це 

допомагає зрозуміти метаболічні адаптації, які покращують серцево-судинну 

систему, зменшують запалення та збільшують м'язову масу, а також 

розроблятимуть індивідуальні програми тренувань. 

Міокіни як ендокринна система: дослідження ролі м'язів як ендокринного 

органу. М'язи синтезують і виділяють у кров спеціальні білки - міокіни - у 

відповідь на фізичну активність, які регулюють функції інших тканин і органів 

(наприклад, жирової тканини, печінки, мозку). 

Біомаркери здоров'я, продуктивності та відновлення: розробка комплексних 

панелей біомаркерів для моніторингу стану здоров'я, ефективності тренувань та 

процесів відновлення у спортсменів та звичайних людей. Це включає маркери 

харчування, гідратації, стану м'язів, запалення та ризику травм. 

Адаптація сполучної тканини та кісток: глибоке вивчення біохімічних 

механізмів адаптації сухожиль, зв'язок та кісткової тканини до фізичних 

навантажень, що важливо для запобігання травм та реабілітації. 

Роль клітин-попередників (сателітних клітин) в адаптації м'язів: 

дослідження того, як фізичні вправи впливають на активацію та диференціацію 

сателітних клітин, що сприяють зростанню та відновленню м'язевих волокон. 

Фізична активність та ендотеліальна функція: вивчення ключової ролі 

ендотелію (внутрішньої оболонки судин) у серцево-судинній системі та впливу 

фізичних вправ на цю функцію, запобігаючи ендотеліальній дисфункції. 
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Застосування біоінформатики та штучного інтелекту: використання 

сучасних обчислювальних методів та інструментів для аналізу великих масивів 

біохімічних даних (наприклад, метаболоміки) з метою прогнозування 

результатів, розробки індивідуальних програм та виявлення нових обґрунтувань. 

Біохімічні основи інтервенцій при захворюваннях: вивчення молекулярних 

механізмів, за допомогою яких фізичні вправи використовуються як ефективний 

інструмент для профілактики та лікування хронічних захворювань, таких як 

ожиріння, цукровий діабет та серцево-судинної системи. 

Неінвазивні методи біохімічного аналізу: розробка та впровадження методів 

аналізу біоматеріалів, таких як слина або сухі плями крові, що дозволяє частіше 

та з меншим стресом для спортсменів відстежувати біохімічні зміни. 
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КІНЕТИКА КОЛИВАННЯ АБСОЛЮТНИХ ОБ’ЄМІВ 

ЕНДОТЕЛІОЦИТІВ ТА ЇХ ЯДЕР У КРОВОНОСНИХ  КАПІЛЯРАХ 

МІОКАРДА ЩУРІВ ВІСТАР 

 

Анотація. Проведені дослідження демонструють суттєві зміни 3D - 

метричних характеристик ендотеліоцитів та їх ядер у кровоносних 

мікросудинах міокарда у процесі раннього постнатального розвитку щурів 

Вістар.  Отримані стереологічні дані свідчать про те, що після 25 діб 

постнатального онтогенезу щурів, більшість ендотеліоцитів кровоносних 
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РЕЗУЛЬТАТИВНОСТІ ПСИХОСОЦІАЛЬНИХ ІНТЕРВЕНЦІЙ ТА 

ІНКЛЮЗИВНИХ ОСВІТНІХ ПРАКТИК 

283 

Сяська Інна, Семенюк Марія-Дарина ПРОБІОТИЧНІ КОМПЛЕКСИ, ЇХ 

ВПЛИВ НА СТАН ЗДОРОВ’Я ДІТЕЙ З ОСОБЛИВИМИ ОСВІТНІМИ ПОТРЕБАМИ 
288 

Трохимчук Ірина, Котяй Марія ФОРМУВАННЯ КООРДИНАЦІЙНИХ ДІЙ У 

ДОШКІЛЬНИКІВ З ОСОБЛИВИМИ ОСВІТНІМИ ПОТРЕБАМИ (СИНДРОМ 

ДАУНА) 

291 

Філоненко Руслана ШЛЯХИ ПОДОЛАННЯ ВИКЛИКІВ ІНКЛЮЗИВНОЇ 

ОСВІТИ В УМОВАХ ВІЙНИ 
295 

СЕКЦІЯ 4  

ІННОВАЦІЇ У ЛІКУВАННІ ТА ФІЗИЧНІЙ РЕАБІЛІТАЦІЇ 

ВІЙСЬКОВОСЛУЖБОВЦІВ ТА ЦИВІЛЬНОГО НАСЕЛЕННЯ, 

ПОСТРАЖДАЛОГО ВІД ВОЄННИХ ДІЙ 300 

Андрійчук Ольга, Вілюра Оксана МУЛЬТИДИСЦИПЛІНАРНИЙ ПІДХІД 

ТА ПОЕТАПНИЙ МАРШРУТ РЕАБІЛІТАЦІЙНОЇ ДОПОМОГИ 

ВІЙСЬКОВОСЛУЖБОВЦЯМ ІЗ АМПУТАЦІЄЮ НИЖНІХ КІНЦІВОК 
Андрійчук Ольга ЛІКУВАННЯ ТА РЕАБІЛІТАЦІЯ ПРИ ЧЕРЕПНО-

МОЗКОВІЙ ТРАВМІ В УМОВАХ ВІЙНИ 
306 

Антонюк-Кисіль Володимир, Левчук Лілія ПОРІВНЯЛЬНА ОЦІНКА 

ЯКОСТІ ЖИТТЯ ВАГІТНИХ ІЗ ВЕНОЗНОЮ ПАТАЛОГІЄЮ 
309 

Вишинська Катерина, Усова Оксана ЕТІО-ПАТОГЕНЕЗ ТА КЛІНІЧНА 

КАРТИНА УШКОДЖЕНЬ МЕНІСКІВ КОЛІННОГО СУГЛОБА У СПОРТСМЕНІВ 
314 

Грейда Наталія РЕАБІЛІТАЦІЯ ДІТЕЙ, ЯКІ ПОСТРАЖДАЛИ ПІД ЧАС 

ВОЄННИХ ДІЙ 
320 

Жилінський Андрій, Члек Роман, Захоженко Карина, Довгай Владислав 

ПРОФІЛАКТИКА ТРОМБОЕМБОЛІЧНИХ УСКЛАДНЕННЬ ПРИ ЛІКУВАННІ 

ГОСТРОГО КАЛЬКУЛЬОЗНОГО ХОЛЕЦИСТИТУ ЯК МОДЕЛЬ ПРОФІЛАКТИКИ 

ТЕЛА В УРГЕНТНІЙ ХІРУРГІЇ 

325 

Жилінський Андрій, Члек Роман, Райкевич Володимир, Струк Сергій 

ВИКОРИСТАННЯ МЕТОКСИФЛУРАНУ ПРИ ВТОРИННОМУ ХІРУРГІЧНОМУ 

ЛІКУВАННІ ПОРАНЕНИХ З МІННО-ВИБУХОВОЮ ТРАВМОЮ 

336 

Каськів Мар’яна, Головнич Артем ВІД ПАНДЕМІЇ ДО ВІЙНИ: ЯК 

ІНФЕКЦІЇТА СТРЕС ВПЛИВАЮТЬ НА ЗДОРОВ’Я ВОЛОССЯ 
340 

Колюхов Владислав, Серган Євген ВПЛИВ МАНУАЛЬНОЇ ТЕРАПІЇ НА 

ОРГАНІЗМ ЛЮДИНИ 

343 

Матвійчук Анастасія, Усова Оксана ФІЗИЧНА ТЕРАПІЯ ПРИ ХВОРОБІ 

ПАРКІНСОНА 
347 
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423 

Мельник Ольга, Касянчук Віктор ІННОВАЦІЙНІ МЕТОДИ ЕРГОТЕРАПІЇ 

У ВІДНОВЛЕННІ ПОБУТОВОЇ ТА ПРОФЕСІЙНОЇ АКТИВНОСТІ 

350 

Мусієнко Ольга, Даниляка Анастасія, Петухова Христина 

ЕФЕКТИВНІСТЬ РІЗНИХ СИСТЕМ ФІКСАЦІЇ ПЕРЕЛОМІВ ДОВГИХ КІСТОК 

355 

Поташнюк Ірина СУЧАСНІ ВИДИ РЕАБІЛІТАЦІЇ УЧАСНИКІВ БОЙОВИХ 

ДІЙ ТА ПОСТРАЖДАЛИХ ВІД ВІЙНИ 

359 

Саламадзе Ольга ЕФЕКТИВНІСТЬ ФІЗИЧНОЇ РЕАБІЛІТАЦІЇ ПРИ 

УШКОДЖЕННЯХ ОПОРНО-РУХОВОГО АПАРАТУ 
363 

Семенюк Роман, Касянчук Віктор ПЕРСПЕКТИВИ ЗАСТОСУВАННЯ 

ШТУЧНОГО ІНТЕЛЕКТУ У ФІЗИЧНІЙ ТЕРАПІЇ ТА ЕРГОТЕРАПІЇ 
365 

Тригубець Маргарита, Подерня Поліна ВИКОРИСТАННЯ ЕКЗОСКЕЛЕТІВ 

У ВІДНОВЛЕННІ РУХОВОЇ АКТИВНОСТІ  
369 

Усова Анастасія, Шамборовський Сергій СУЧАСНИЙ ПОГЛЯД НА 

ДЕГЕНЕРАТИВНО-ДИСТРОФІЧНІ ЗМІНИ МІЖХРЕБЦЕВИХ ДИСКІВ 
373 

Члек Роман, Жилінський Андрій МОДУЛЯЦІЯ ЗАПАЛЬНОЇ ВІДПОВІДІ 

ПРИ ГОСТРОМУ ПЕРИТОНІТІ: РОЛЬ PRP-ТЕРАПІЇ ТА РІВЕНЬ 

ПРОТИЗАПАЛЬНИХ ЦИТОКІНІВ 

377 

Шустик Роман, Баб’як Володимир ПРОБЛЕМИ ЛІКУВАННЯ ТА ФІЗИЧНОЇ 

РЕАБІЛІТАЦІЇ ВІЙСЬКОВОСЛУЖБОВЦІВ І ЦИВІЛЬНОГО НАСЕЛЕННЯ, 

ПОСТРАЖДАЛОГО ВІД ВОЄННИХ ДІЙ 

379 

СЕКЦІЯ 5 

СУЧАСНІ ПІДХОДИ ДО ПРОФЕСІЙНОЇ ПІДГОТОВКИ МАЙБУТНІХ 

ФІЗИЧНИХ ТЕРАПЕВТІВ, ЕРГОТЕРАПЕВТІВ ВІДПОВІДНО ДО ВИМОГ 

НОВОГО СТАНДАРТУ ВИЩОЇ ОСВІТИ 383 

Верещук Лариса, Сяська Інна РЕАЛІЗАЦІЯ ПРАКТИЧНОЇ КЛІНІЧНОЇ 

ПІДГОТОВКИ МАЙБУТНІХ ФІЗИЧНИХ ТЕРАПЕВТІВ НА БАЗІ РІВНЕНСЬКОЇ 

ОБЛАСНОЇ КЛІНІЧНОЇ ЛІКАРНІ 
Касянчук Віктор ОСОБЛИВОСТІ ОРГАНІЗАЦІЇ ЕКСПЕРИМЕНТАЛЬНО-

ДОСЛІДНОЇ РОБОТИ У ПРОЦЕСІ ПРОФЕСІЙНОЇ ПІДГОТОВКИ МАЙБУТНІХ 

ФАХІВЦІВ ГАЛУЗІ ФІЗИЧНОЇ ТЕРАПІЇ 

387 

Кулаков Михайло ЗАХОДИ САНАТОРНО-КУРОРТНОГО 

ОЗДОРОВЛЕННЯ ЯК НЕОБХІДНА СКЛАДОВА ПРОФЕСІЙНОЇ ПІДГОТОВКИ 

МАЙБУТНІХ РЕАБІЛІТОЛОГІВ  

390 

Петрухнов Олександр, Громко Євгенія ЕТИЧНА КУЛЬТУРА Й 

ПРОФЕСІЙНА ВІДПОВІДАЛЬНІСТЬ ФІЗИЧНОГО ТЕРАПЕВТА ЯК СКЛАДНИК 

ПІДГОТОВКИ ФАХІВЦЯ НОВОГО ПОКОЛІННЯ 

394 

Поручинська Тетяна, Поручинський Андрій ФОРМУВАННЯ 

КОМПЕТЕНТНОСТЕЙ МАЙБУТНЬОГО ФАХІВЦЯ-ЕРГОТЕРАПЕВТА В  

ОСВІТНЬОМУ КОМПОНЕНТІ НОРМАЛЬНА ФІЗІОЛОГІЯ ЛЮДИНИ (ЗА 

ПРОФЕСІЙНИМ СПРЯМУВАННЯМ)  

402 

Шевчук Олена ЕФЕКТИВНІСТЬ ПІДГОТОВКИ МАЙБУТНІХ ФАХІВЦІВ 

ФІЗИЧНОЇ ТЕРАПІЇ ДО ЗАСТОСУВАННЯ НЕТРАДИЦІЙНИХ МЕТОДІВ 

РЕАБІЛІТАЦІЇ 

406 

Чепурка Олег НОРМАТИВНО-ПРАВОВІ АСПЕКТИ ФОРМУВАННЯ 

ЗДОРОВ’ЯЗБЕРЕЖУВАЛЬНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ МАЙБУТНІХ БАКАЛАВРІВ 

ФІЗИЧНОЇ ТЕРАПІЇ В КОНТЕКСТІ ЄВРОІНТЕГРАЦІЇ ОСВІТИ УКРАЇНИ 

413 
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Науково-методичне видання 

 

Освітньо-наукові інновації у сфері біології, збереження  

здоров’я людини та психосоціальної і фізичної реабілітації 
 

Збірник матеріалів ІV Всеукраїнської науково-практичної інтернет-конференції 

(м. Рівне, 14 листопада 2025 р.).  
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Видавець Юрій Кукса 

Свідоцтво суб’єкта видавничої справи 

серія ДК № 8301 від 9 травня 2025 р. 
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